

**ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БАНКРОТСТВА
ГРАЖДАН РФ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Аннотация: в статье определены сущностные аспекты банкротства физических лиц, сформулированы пути реформирования российского законодательства и проблемы правоприменения при банкротстве граждан.

Ключевые слова: банкротство, проблемы правоприменения, критерий неплатежеспособности, гражданин-должник, взыскание, суд.

Annotation: the article defines the essential aspects of bankruptcy of individuals, formulates ways to reform Russian legislation and problems of law enforcement in the bankruptcy of citizens.

Key words: bankruptcy, problems of law enforcement, criterion of insolvency, debtor citizen, recovery, court.

В настоящее время несостоятельность (банкротство) граждан Российской Федерации регулируется Федеральным законом от 26.10.2002 г. №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [1]. В ст. 2 №127-ФЗ закреплено понятие банкротства: «несостоятельность (банкротство) (далее также – банкротство) – признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и

(или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей».

Говоря о несостоятельности физического лица, стоит отметить, что начать процедуру можно добровольно, но только при условии, что сумма задолженности составляет не менее 500 тыс. руб., но перед этим стоит внимательно оценить все преимущества и недостатки. Процедура банкротства является неоднозначной, данная процедура дает физическому лицу возможность избавиться от долгов, которые он не может выплатить самостоятельно, но, с другой стороны, вследствие банкротства гражданин может лишиться даже своих минимальных накоплений. Также, получая статус банкрота, человек не имеет права распоряжаться собственным имуществом, деньгами на банковских счетах (все банковские карты передаются финансовому управляющему). Кроме того, становясь банкротом и в течение трех лет после процедуры, человек не может занимать руководящую должность в организациях и т.д. Но существуют и плюсы, например, гражданин, призванный банкротом не должен исполнять требования кредиторов, неудовлетворенные после реализации имущества [3].

В 2023 г. существует два вида прохождения процедуры банкротства: стандартный (через арбитражный суд) и упрощенный (через МФЦ). Но есть определенные условия, без которых процедуру банкротства нельзя осуществить в упрощенном виде: сумма долга должна составлять от 50 тыс. руб. до 500 тыс. руб.; исполнительное производство должно быть окончено и нет других исполнительных производств; также, не должно быть открытого дела о банкротстве в арбитражном суде. По данным Федерального Центра Банкротства Граждан с января по сентябрь 2022 г. многофункциональные центры (МФЦ) опубликовали 4710 сообщений о возбуждении процедур внесудебного банкротства граждан, что на 42,3% больше, чем в таком же периоде 2021 г. Процент начатых дел к числу поданных заявлений вырос до 59% с 49% в те же периоды. За девять месяцев 2023 г. МФЦ опубликовали

сообщения о завершении 3647 процедур.

Лидерами по общему числу возбужденных внесудебных процедур с января по сентябрь 2023 стали:

- Челябинская область (284),
- Оренбургская область (242),
- Омская область (213),
- Свердловская область (205),
- Санкт-Петербург (181),
- Краснодарский край (168),
- Республика Башкортостан (142),
- Пермский край (133),
- Алтайский край (125),
- Курская область (122) [4].

Процедуры банкротства в России являются довольно сложными и требуют определенных знаний и навыков. Многие люди не знают, как правильно проводить процедуры банкротства. Для решения этой проблемы гражданам необходимо обратиться к специалистам, которые окажут им помощь в проведении процедур банкротства, а также смогут защитить их права и интересы в суде при стандартном прохождении процедуры оформления банкротства. Процедуры банкротства нередко требуют большого количества времени и денежных затрат. Многие граждане не могут позволить себе оплатить услуги юристов и консультантов, необходимых для проведения процедуры банкротства, так как в среднем сумма за процедуру банкротства гражданина составляет от 60 тыс. руб. до 80 тыс. руб. Вследствие этого многие взаимодействия между гражданами и банками совершаются без участия юристов, что может привести к ошибкам и неправильному проведению процедур. В результате граждане могут потерять свое имущество и оказаться в еще более тяжелой финансовой ситуации [4].

Одной из главных проблем на сегодняшний день при проведении

процедуры банкротства граждан является то, что зачастую назначаемые для проведения процедур финансовые управляющие не исполняют обязанности, которые предусмотрены законодательством, либо злоупотребляют своими правами. Так, Арбитражный суд Челябинской области привлек к административной ответственности финансового управляющего К., так как он не представил отчет о ходе процедуры реализации имущества должника. Данная обязанность предусмотрена п. 3 ст. 143, п. 7 ст. 213.12 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Данные действия повлекли привлечение к ответственности в соответствии с ч. 3 ст. 14.13 КоАП и освобождение от исполнения обязанностей арбитражного управляющего [2].

Подобные действия способны причинить вред как кредиторам, так и самому должнику, поскольку способствуют затягиванию процедур банкротства гражданина. Для борьбы с этой проблемой в литературе предлагается сформировать реестр финансовых управляющих, в котором будет указана информация о принадлежности их к конкретной организации, сведения о состоявшихся процедурах банкротства, обстоятельствах, при которых производилась дисквалификация, сведения о прохождении курсов повышения квалификации. Данный реестр должен быть доступен для населения, чтобы каждый мог ознакомиться с деятельностью указанных субъектов процедуры банкротства. Это нужно в целях улучшения судебной практики, при которой суды смогут избирать финансовых управляющих из данного информационного портала при назначении их по конкретному делу [5]. Отметим, что введение указанного реестра не поспособствует решению проблемы в полной мере. Кодекс об административных правонарушениях РФ предусматривает ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от двадцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей (ч. 3. ст. 14.13 КоАП РФ).

Исходя из того, что в практике присутствует большое количество случаев неисполнения финансовыми управляющими обязанностей, то, скорее

всего, установленная законодателем сумма не внушает определенного «страха» при совершении правонарушения. Именно для этого необходимо увеличить административный штраф, закрепленный в ч. 3 ст. 14.13 КоАП РФ для должностных лиц при банкротстве граждан.

Следующая проблема при банкротстве физического лица в Российской Федерации – стоимость данной процедуры. Назаров Д.Г. утверждает, что большинство граждан-должников представляют ту часть населения, которые не обладают высоким уровнем дохода, испытывающие проблемы с трудоустройством и находящиеся на крайней черте состояния бедности [5].

Так, в Красноярском крае процедура банкротства была прекращена из-за того, что гражданин Н. имел обязательства в размере 1,7 млн. рублей. Арбитражный суд установил факт недостаточности средств и имущества, которые находились у гражданина Н. на праве собственности, для оплаты расходов в ходе процедуры банкротства, а также полного или частичного удовлетворения требований кредиторов. Это связано с тем, что единственным источником дохода являлась заработная плата в размере 17 тыс. рублей в месяц [4].

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что граждане-должники не всегда способны удовлетворить требования кредиторов даже в тех случаях, когда начинает действовать процедура банкротства. В большинстве случаев это связано с тем, что они объективно не обладают таким количеством имущества и денежными средствами, которые способны погасить все обязательства.

Использованные источники

1. Федеральный закон от 26.10.2002 №127-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О несостоятельности (банкротстве)» // Собрание законодательства РФ. 2002. №43. ст. 4190.

2. Решение Арбитражного суда Челябинской области от 29.09.2022. Дело №А76- 20220/2022 // Судебные и нормативные акты РФ. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/arbitral/doc/9o1vB1T0C9xj/> (дата обращения: 02.09.2024)

3. Васильев М.С. Проблемы банкротства граждан РФ // Студенческий. 2023. №41-6 (253). С. 64-66.

4. Казанкова Т.Н., Росляков А.А. Модель процедуры банкротства гражданина в РФ // Российская наука: актуальные исследования и разработки. Сборник научных статей XVII Всероссийской научно-практической конференции. 2024. С. 426-429.

5. Наточий С.Ю. Институт банкротства физических лиц: проблемы правового регулирования // Юристъ-Правоведъ. – 2022. – №2 (101). – С. 163.